

АРХАНГЕЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 3

15 Февраля. (ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1896 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Р ъ ч ь,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ, во время годовичнаго собранія Архангельскаго Комитета Миссіонерскаго Общества, 28 января 1896 г.

„Идите, научите вся языки (МѠ. 28, 19).“

Уже этимъ однимъ повелѣніемъ Господнимъ ясно предполагается правоспособность всѣхъ людей къ усвоенію христіанства. И по пророчеству св. старца Сумеона Христосъ долженъ быть свѣтомъ, просвѣщающимъ всѣ языки. Кромѣ того, и природа человѣческой души у всѣхъ людей одинакова, только ея проявленія различны. Также различны и религіозныя проявленія. У однихъ людей религіозныя чувства и стремленія находятся какъ-бы въ скованномъ состояніи и потому ихъ проявленія скудны, у другихъ же они полны жизненности и обильны по содержанію. Это можно видѣть вездѣ и во всѣхъ насъ и на нихъ разныхъ степеняхъ благочестія, въ разныхъ видахъ участія къ ближнимъ. Но особенно замѣтно это у различныхъ народовъ, стоящихъ на разныхъ ступеняхъ общаго развитія.

Свѣтъ разума и теплота животворной любви особенно ярко свѣтятъ и грѣютъ христіанскіе народы

Европы, хотя и здѣсь часто подъ одной кровлей святой обители живутъ и великіе подвижники и немалые грѣшники, такъ же, какъ въ Лондонскомъ кварталѣ Сити находятся рядомъ высокочестные интеллигенты и жалкіе пролетаріи, готовые на всякій мерзкій поступокъ и ужасное злодѣяніе. По мѣрѣ же того, какъ мы спускаемся къ низшимъ расамъ человѣчества, мы видимъ религіозныя представленія все болѣе грубыми, крайне недостаточными, темными, даже дикими и опасными. Какъ будто бы чрезъ какую то преграду проходить въ человѣческую душу религіозный свѣтъ и становится все меньше и меньше, по мѣрѣ того, какъ мы отходимъ назадъ въ исторію и спускаемся внизъ по ступенямъ развитія человѣческаго рода. И уменьшенію этого свѣта повсюду сопутствуетъ пониженіе совершенства человѣческой природы, какъ духовной, такъ и физической. Но окончательно этотъ свѣтъ нигдѣ не угасаетъ, и, можно сказать, гдѣ онъ начинается—тамъ начинается и человѣкъ. Поэтому, какъ покорно взявшемуся за рало не слѣдуетъ оглядываться вспять, такъ и тому, кто чувствуетъ, какъ повелительный, законъ заповѣди Христовой: *не любите вся языка*—не должно смущаться малою воспріемлемостію нашихъ инородцевъ и неуклонно совершать по силѣ возможности святое и просвѣтительное призваніе ихъ къ христіанской вѣрѣ. И мы, слуги Христовы, съ наибольшею увѣренностію можемъ совершать свое дѣло среди нашихъ полудикихъ инородцевъ, ибо знаемъ, что царствіе Божіе, т. е. христіанская вѣра и всѣ соединенныя съ нею благіе плоды, наполненіе которыми человѣческой души производитъ въ ней не только полную духовную удовлетворенность, но и даютъ душѣ предвкушать царствіе небесное, это великое дѣло, начинается въ душѣ каждаго въ видѣ малаго зерна или сѣмени. А какая человѣческая душа не можетъ вмѣстить малаго духовнаго сѣмени?

И такъ, братіе, съ вѣрою въ Бога, съ упованіемъ на Спасителя нашего Христа и въ надеждѣ на мощ-

ное дѣйствіе Духа Божія въ сродной Ему области человѣческаго духа, будемъ усиленно совершать наше святое дѣло просвѣщенія нашихъ инородцевъ!

Святой Просвѣтитель полудикихъ лопарей—Печенгскій Чудотворецъ Св. Трифонъ и Кольскій Просвѣтитель—Теодоритъ да будутъ намъ одобрительными примѣрами.

Господи Іисусе Христе Боже нашъ, положивый душу Твою за просвѣщеніе и спасеніе наше и рекшій благовѣстникамъ Твоимъ: „*идите, научите вся языки!*“ ускори призвати невѣдущія Тя, да вси будутъ едино стадо Твоего Архипастырства. Яко Господинъ жатвы Твоея, изведи достойныхъ дѣятелей на ниву Твою. Трудяющимся же даруй духъ разума, благочестія и долготерпѣнія! Согрѣй сердца и насъ всѣхъ святою любовію къ пребывающимъ во тьмѣ и сѣни смертной, да вси народы и племена узрятъ свѣтъ евангелія Твоего и согласно славятъ единого небеснаго Отца во вѣки вѣковъ. Аминь.

Преподобный Теодоритъ, просвѣтитель Кольскихъ лопарей.

(Къ 400-лѣтію со времени его рожденія).

Преп. Теодоритъ Кольскій принадлежитъ къ числу тѣхъ великихъ пустынниковъ-миссіонеровъ, трудами которыхъ русская гражданственность и вѣра Христова проникла въ самыя отдаленныя окраины обширной русской земли, въ среду насельниковъ этихъ окраинъ—дикахъ инородческихъ племенъ. Въ XIV—XVI в.в. полемъ миссіонерской дѣятельности этихъ великихъ подвижниковъ Христовой вѣры служить по преимуществу сѣверная окраина съ живущими по ней инородцами.—Стремясь къ подвижнической жизни, свв. иноки удалялись въ глушь лѣсныхъ дебрей, на берега пустынныхъ рѣкъ и озеръ или на окраины непроходимыхъ болотъ и, основывая здѣсь свои обители, ста-